RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
Satuan Pendidikan


: SMP …. 

Mata Pelajaran        

: Matematika
Kelas/Semester

: VII (tujuh)/1 (satu)
Materi Pokok


: Aritmetika Sosial
Alokasi Waktu            
: 3 pertemuan (8 x 40 menit) 
A. Kompetensi Inti
1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.

2. Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggungjawab, peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya 
3. Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata 
4. Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama dalam sudut pandang/teori 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi
	No.
	Kompetensi Dasar
	Indikator Pencapaian Kompetensi

	1. 
	1.1 Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 
	1.1.1 Menjawab berapa jumlah uang yang diperlukan untuk membayar listrik di ruang kelasnya jika saja matahari tidak bersinar (karena ada gerhana matahari) selama 1 jam.


	2. 
	2.2. Memiliki rasa ingin tahu, percaya diri, dan ketertarikan pada matematika serta memiliki rasa percaya pada daya dan kegunaan matematika yang terbentuk melalui pengalaman belajar.
	2.3.1  Menjelaskan jenis biaya yang dikeluarkan oleh orang tua untuk keperluan pendidikan dalam 1 bulan tertentu.
2.3.2  Mengkalkulasi jumlah uang yang dikeluarkan oleh orang tuanya untuk membiayai salah satu jenis pengeluaran pendidikan dalam 1 bulan. 


	3. 
	3.4 Memahami konsep perbandingan dan menggunakan bahasa perbandingan dalam mendeskripsikan hubungan dua besaran atau lebih. 
	3.4.1 Menjelaskan pengertian nilai suatu barang.

3.4.2 Menghitung harga penjualan, harga pembelian, untung atau rugi.
3.4.3 Menentukan persentase untung, atau persentase rugi.
3.4.4 Menyelesaikan masalah sehari-hari yang berkaitan dengan diskon, pajak, bruto, tara, dan neto



	4. 
	4.2 Menggunakan konsep aljabar dalam menyelesaikan masalah aritmatika sosial sederhana. 
	4.2.1 Mempresentasikan contoh penggunaan bunga tunggal dalam kehidupan sehari-hari. 


C. Tujuan Pembelajaran   
Pertemuan Pertama
1. Melalui kegiatan mandiri, peserta didik dapat menjelaskan apa yang terjadi dengan jumlah uang yang dikeluarkan untuk membayar listrik di ruang kelasnya jika saja matahari tidak bersinar (karena ada gerhana matahari) selama 1 jam saja. (LK-1 terlampir)
2. Melalui kegiatan mandiri, peserta didik dapat menuliskan jenis biaya yang dikeluarkan oleh orang tua untuk keperluan pendidikan dalam 1 bulan tertentu. (LK-2 terlampir)
3. Melalui kegiatan berpasangan, peserta didik dapat menghitung jumlah uang yang dikeluarkan oleh orang dalam sebulan untuk membiayai salah satu jenis pengeluaran dalam bidang pendidikan pada bulan tertentu. (LK-2 terlampir)
4. Melalui pengamatan terhadap kegiatan di kantin sekolah, peserta didik dapat menjelaskan nilai suatu barang, harga penjualan, harga pembelian, untung atau rugi.
5. Melalui latihan soal yang terdapat pada buku teks Matematika, peserta didik dapat menerapkan penggunaan persentase untung atau persentase rugi dalam kehidupan sehari-hari. 
Pertemuan Kedua
1. Dengan menggunakan media cetak (koran atau majalah), peserta didik dapat menyelesaikan soal berkaitan dengan diskon. 

2. Dengan menggunakan media cetak (koran atau majalah), peserta didik dapat menyelesaikan soal berkaitan dengan pajak. 
Pertemuan Ketiga
1. Dengan menggunakan timbangan barang, peserta didik dapat menyelesaikan soal berkaitan dengan bruto, tara, dan neto dari suatu kemasan barang.

2. Melalui kegiatan diskusi kelompok, peserta didik dapat memprentasikan contoh penggunaan bunga tunggal dalam kehidupan sehari-hari.

D. Materi Pembelajaran  
Pertemuan pertama
1. Nilai Suatu Barang

2. Harga Penjualan, Pembelian, Untung, dan Rugi

Pertemuan kedua
Diskon, Pajak 
Pertemuan ketiga
1. Bruto, Tara, dan Netto 

2. Bunga Tunggal
E. Metode Pembelajaran
1. Metode Ilmiah 

2. Pembelajaran Kontekstual 
3. Pembelajaran Kooperatif 
F. Sumber Belajar
1. Buku Teks Matematika, Kemendikbud, 2013 Halaman ....
2. Halaman iklan pada media cetak (jenis dan edisi tidak terikat)
3. Kantin atau koperasi sekolah

G. Media Pembelajaran
1. Media

1. Barang kemasan yang berisi data-data neto, bruto, atau tarra.
2. Buku tabungan.
3. Bukti pembayaran Pajak Bumi dan Bangunan (PBB).
2. Alat dan bahan

Timbangan barang.
H. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran

Pertemuan Pertama
Pendahuluan  (10 menit )
1. Dimulai dengan berdoa, mengecek kehadiran, dan menyiapkan peserta didik  untuk mengikuti pembelajaran.

2. Apersepsi:  Menanyakan kepada peserta didik tentang:

* jumlah pembayaran pajak rumah tinggal mereka pada tahun terakhir.
* saldo tabungan mereka di bank atau koperasi pada saat ini.
Motivasi : Materi Aritmetika Sosial banyak manfaatnya dalam kehidupan kita sehari-hari, misalnya: dalam perhitungan pembayaran PBB, kegiatan jual beli di pasar.
3. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang akan dicapai.

Kegiatan inti (100 menit) 
Mengamati

1. Peserta didik melakukan pengamatan terhadap kegiatan di kantin sekolah, yang meliputi nilai suatu barang, harga penjualan, harga pembelian, untung atau rugi.

Menanya

2. Peserta didik termotivasi untuk mempertanyakan apakah berbagai kejadian ketika melakukan pengamatan di kantin sekolah dapat dimodelkan dengan rumus tertentu.
Mengumpulkan Data
3. Peserta didik membuat model matematika dari hasil pengamatan kegiatan di kantin sekolah.

4. Peserta didik mengerjakan tugas latihan soal dari buku teks Matematika SMP  halaman … nomor …
5. Peserta didik mengisi LK-1 dan LK-2.

6. Mencatat informasi yang diperoleh ketika mengisi LK maupun dalam mengerjakan soal latihan.
Mengasosiasi
7. Peserta didik melakukan asosiasi tentang untung atau rugi dalam suatu transaksi penjualan.
Mengomunikasi

8. Beberapa peserta didik mempresentasikan hasil yang diperoleh ketika melakukan kegiatan pengamatan di kantin sekolah, sedangkan yang lain menanggapi.

Penutup (10 menit)

1. Dengan bimbingan pendidik, peserta didik diminta membuat rangkuman

2. Peserta didik dan pendidik  melakukan refleksi tentang kegiatan pembelajaran yang dilakukan pada hari ini.
3. Pendidik memberikan tugas (PR) dari buku teks Matematika SMP halaman ... nomor ...
4. Pendidik menginformasikan kepada peserta didik bahwa pertemuan yang akan datang akan membahas tentang diskon, pajak. Untuk itu mereka diminta membawa bukti pembayaran PBB rumahnya.
Pertemuan Kedua
Pendahuluan  (10 menit )

1. Dimulai dengan berdoa, mengecek kehadiran, dan menyiapkan peserta didik  untuk mengikuti pembelajaran.

2. Apersepsi:  * Menanyakan apakah ada materi atau tugas yang belum dipahami.
* Menanyakan kepada peserta didik tentang jumlah uang untuk membayar PBB (tahun terakhir) rumah yang mereka masing-masing.

Motivasi: Materi tentang Diskon, Pajak banyak manfaatnya dalam kehidupan kita sehari-hari, misalnya: 
* Pajak Pertambahan Nilai (PPN) pada saat membeli makanan di restoran.

* Transaksi di pasar pada saat membeli satu jenis barang dengan diskon tertentu.
3. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang akan dicapai.

Kegiatan inti (60 menit) 
Mengamati

1. Masing-masing peserta didik mengamati halaman koran atau majalah yang di dalamnya terdapat transaksi yang memberikan diskon.

2. Masing-masing peserta didik mengamati bukti PBB rumah tinggal mereka.
3. Peserta didik membaca masalah 7.8 halaman …, dan definisi 7.8 halaman …, kemudian menuliskan hasil yang diperoleh pada buku latihan.
Menanya
4. Peserta didik mengajukan pertanyaan tentang beberapa hal yang belum dipahami berkaitan dengan diskon dan juga pajak.
Mengumpulkan Data
5. Peserta didik mengerjakan tugas latihan soal dari buku teks Matematika SMP, Kemendikbud halaman … nomor ...

6. Melalui kegiatan diskusi kelompok, peserta didik membuat catatan tentang informasi yang diperolehnya ketika:


* mengamati halaman koran yang memuat tentang diskon


* mengamati lembaran bukti pembayaran PBB rumah mereka,  atau bukti pembayaran  

          makanan yang memuat PPN.

* mengerjakan soal latihan yang belum mereka pahami.

Mengomunikasi
7. Beberapa peserta didik mengkomunikasikan hasil yang diperoleh ketika:

* mengamati halaman koran yang memuat tentang diskon


* mengamati lembaran bukti PBB rumah mereka, atau bukti pembayaran makanan yang

          memuat PPN.


* mengerjakan soal tugas latihan, 

   sedangkan yang lain menanggapi.

Penutup (10 menit)
1. Dengan bimbingan pendidik, peserta didik diminta membuat rangkuman

2. Peserta didik dan pendidik  melakukan refleksi 
3. Pendidik memberi tugas untuk membawa:

* satu jenis barang kemasan yang terdapat tulisan bruto, tarra, dan neto
* buku tabungan yang mereka miliki
4. Pendidik menginformasikan kepada peserta didik bahwa pertemuan yang akan datang akan  membahas tentang bruto, tarra, neto, dan bunga tunggal. 
     Untuk itu, mereka diharapkan dapat membuka web:

     http://blog.uin-malang.ac.id/abdulaziz/files/2010/08/Abduk-Aziz-2-MATEMATIKA-ASURANSI-Bunga-Tunggal-dan-Majemuk-slides.pdf
Pertemuan Ketiga
Pendahuluan  (10 menit )

1. Dimulai dengan berdoa, mengecek kehadiran, dan menyiapkan peserta didik  untuk mengikuti pembelajaran.

2. Apersepsi:  Menanyakan tulisan bruto, tarra, dan neto pada barang kemasan yang mereka bawa.


Motivasi: Materi tentang bruto, tarra, neto, dan bunga tunggal banyak manfaatnya dalam kehidupan kita sehari-hari, misalnya: ketika membeli barang kemasan, bunga bank.
3. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang akan dicapai.
Kegiatan inti (100 menit) 
Mengamati

1. Secara berkelompok, peserta didik membaca masalah 7.7 halaman …, definisi 7.7 halaman …, yang terdapat pada buku teks Matematika Siswa.

2. Secara berkelompok, peserta didik membaca masalah 7.9, definisi 7.9 halaman …, yang terdapat pada buku teks Matematika Siswa, kemudian menuliskan hasil yang diperoleh pada buku latihan.

3. Secara berkelompok, peserta didik menimbang kemasan barang yang dibawa dengan menggunakan timbangan barang.
4. Secara berkelompok, peserta didik mengamati transaksi yang terdapat di dalam buku tabungan mereka.

Menanya
5. Peserta didik mengajukan pertanyaan tentang beberapa hal pada masalah 7.7 dan masalah 7.9 yang belum dipahami, maupun hasil dari kegiatan menimbang barang kemasan serta pengamatan terhadap buku tabungan.
Mengumpulkan Data
6. Setiap kelompok  mencatat semua informasi yang diperoleh dari kegiatan menimbang barang kemasan serta pengamatan terhadap buku tabungan.

Mengasosiasi
7. Peserta didik mengerjakan tugas latihan soal dari buku teks Matematika halaman … tentang Uji Kompetensi 7.2 nomor 2 dan nomor 7.

8. Beberapa peserta didik diminta menyajikan hasil pekerjaan mereka pada uji kompetensi 7.2 nomor 2 dan nomor 7.

Mengomunikasi

9. Setiap kelompok menempelkan hasil diskusi pada dinding kelasnya.
10. Masing-masing anggota kelompok melakukan “belanja” sambil mencatat hal-hal penting yang tidak terdapat  pada kelompoknya.
Penutup (10 menit)
1. Dengan bimbingan pendidik, peserta didik diminta membuat rangkuman

2. Peserta didik dan pendidik  melakukan refleksi tentang kegiatan pembelajaran yang baru saja diselesaikan.
3. Pendidik memberi tugas agar dirumah peserta didik:

* membuat soal yang berkaitan dengan harga penjualan, pembelian, untung                  atau rugi, diskon, pajak, bruto, tara, dan neto, beserta penyelesaiannya sebanyak            5 (lima) soal.
      * membuka http://matematikomputer.blogspot.com/2009/04/soal-matematika-kelas-xii-ips-bunga.html (di dalam web tersebut terdapat 5 soal tentang penggunaan bunga tunggal,) dan membuat penyelesaian dari semua soal tersebut.
4. Pendidik menginformasikan kepada peserta didik bahwa pertemuan yang akan datang adalah ulangan harian tentang aritmetika sosial.
I. Penilaian
1. Sikap spiritual
a. Teknik Penilaian: Observasi

b. Bentuk Instrumen: Lembar observasi

c. Kisi-kisi:

	No.
	Sikap/nilai
	Butir Instrumen

	1. 
	Menyadari besarnya kekuasaan Tuhan dibandingkan dengan uang
	1

	2. 
	Menyadari adanya kegunaan dan kekuatan doa dalam kalkulasi keuangan
	2

	3. 
	Bersyukur atas kebesaran Tuhan dengan adanya air, udara, matahari yang kesemuanya itu tanpa biaya
	3

	4. 
	Bersyukur atas kebesaran Tuhan dengan adanya kekayaan alam yang tidak terbatas.
	4


Instrumen: lihat Lampiran 1
2. Sikap sosial

a. Teknik Penilaian: Penilaian sejawat (antar teman)

b. Bentuk Instrumen: Angket 

c. Kisi-kisi:

	No.
	Sikap/nilai
	Butir Instrumen

	1. 
	Rasa ingin tahu
	1-3

	2. 
	Percaya diri
	4-5

	3. 
	Ketertarikan kegunaan matematika pada kehidupan.
	6


Instrumen: lihat Lampiran 2.
3. Pengetahuan

a. Teknik Penilaian: Tes Tertulis
b. Bentuk Instrumen:  Uraian
c. Kisi-kisi:

	No.
	Indikator
	Butir Instrumen

	1. 
	Menentukan salah satu dari Harga Penjualan, Pembelian, Untung, atau Rugi.
	1, 2

	2. 
	Menyelesaikan soal dalam kehidupan sehari-hari berkaitan dengan pajak atau diskon.
	3

	3. 
	Menentukan salah satu dari bruto, tara, atau neto
	4

	4. 
	Menyelesaikan soal tentang bunga tunggal dalam koperasi.
	5


Instrumen: lihat Lampiran 3.
4. Keterampilan

a. Teknik Penilaian:Observasi

b. Bentuk Instrumen: Check list

c. Kisi-kisi:

	No.
	Keterampilan
	Butir Instrumen

	1. 
	Mempresentasikan contoh penggunaan bunga tunggal dalam kehidupan sehari-hari.

	1


Instrumen: lihat Lampiran 4








           ..., .............................. 20...  Mengetahui






Kepala SMP







Guru Mata Pelajaran
________________________




_________________________

NIP. ...







NIP. ...

Lampiran 1: Penilaian sikap spiritual

	No
	N a m a 

Peserta Didik
	Menyadari besarnya kekuasaan Tuhan dibandingkan dengan uang

(1)
	Menyadari adanya kekuatan doa dalam rangka tercapainya suatu tujuan atau keinginan.
(2)
	Bersyukur atas kebesaran Tuhan dengan adanya air, udara, matahari yang semuanya tanpa biaya.

(3)
	Bersyukur atas kebesaran Tuhan dengan adanya kekayaan alam yang tidak terbatas.

(4)
	Total Skor
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	4
	

	1
	 
	 
	
	
	
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	 
	 
	
	
	
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	…
	 
	 
	
	
	
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


      Keterangan Nilai:

Selalu 

= 4


Sering 
 
= 3


Jarang 

= 2


Tidak Pernah
= 1
Kriteria:
A = Total Skor 12-16
B  = Total Skor  8-12

C  = Total Skor  4-8
D  = Total Skor  4
Lampiran 2: Penilaian sikap sosial
Lembar penilaian antar teman dalam kerja kelompok

Nilailah setiap anggota dalam kelompokmu! Berilah nilai 10 bila sangat baik, atau nilai 0 bila sangat jelek! Selanjutnya jumlahkan hasil penilaianmu untuk memperoleh nilai masing-masing anggota dalam kelompokmu!

	No
	Nama Siswa
	No Presensi
	Hal yang dinilai

	
	
	
	1
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	4
	5
	6
	Jumlah
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Keterangan : Hal yang dinilai

	No
	Hal yang dinilai

	1
	Mendengarkan pendapat teman lainnya 

	2
	Mengajukan usul, atau memberikan pendapat

	3
	Menyelesaikan tugas dengan baik

	4
	Membantu teman lain yang membutuhkan

	5
	Tetap berada dalam tugas 

	6
	Antusias dalam mengidentifikasi penggunaan matematika dalam kehidupan sehari-hari.


Lampiran 3: Penilaian pengetahuan
1. Harga pembelian satu lusin pensil Rp36.000,00, sedangkan harga penjualannya Rp4.000,00 per buah. Jika semua  pensil terjual, tentukan untung atau ruginya.
2. Dengan menjual sepeda seharga Rp500.000,00 seorang pedagang mendapat untung 25%.
Hitunglah harga pembeliannya.

3. Harga sebuah baju Rp125.000,00. Jika pedagang memberikan diskon 10%, hitunglah jumlah uang yang harus dibayar.

4. Bruto suatu jenis barang 25 kg dengan tara 2%.  Hitunglah neto barang tersebut.

5. Ali menyimpan uang di koperasi sebesar Rp300.000,00 dengan bunga 2% sebulan.
Hitunglah jumlah simpanan Ali setelah 5 bulan.
Pedoman Penilaian Pengetahuan.

	No
	Penyelesaian
	Skor

	1

2

3

4

5
	Harga penjualan= 12 x Rp4.000,00

                           = Rp48.000,00

Karena harga penjualan lebih dari harga pembelian, maka untungnya = Rp48.000,00 – Rp36.000,00

                   =Rp12.000,00         

Untung 25%, maka penjualannya=100%+25%

                                                      = 125%

Harga pembelian = [image: image2.png]


  x Rp500.000,00 
                              =Rp400.000,00

Diskon =[image: image4.png]o0



  x Rp125.000,00 = Rp12.500,00
Jumlah uang yang harus dibayar adalah:

Rp125.000,00 – Rp12.500,00 = Rp112.500,00

Tara = [image: image6.png]o0



 x 25 kg 
        = 0,5 kg

Jadi berat neto = 25kg – 0,5kg
                        = 24,5kg

Bunga sebulan = [image: image8.png]o0



  x Rp300.000,00     
                        = Rp6.000,00
Bunga selama 5 bulan = 5 x Rp6.000,00

                                    =Rp30.000,00

Jumlah simpanan Ali selama 5 bulan adalah:

=Rp300.000,00 + Rp30.000,00

=Rp330.000,00
	1
1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

	Total Skor
	20


Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100 , dengan pedoman sebagai berikut :


Lampiran 4: Penilian Keterampilan

Instrumen:
1. Presentasikan satu contoh soal tentang penggunaan bunga tunggal dalam kehidupan sehari-hari.
Contoh Penilaian Keterampilan

	No


	Nama
Peserta Didik
	Menunjukkan kemampuan mempertahankan pendapat.
	Menerapkan konsep bunga tunggal secara benar.
	Menggunakan strategi yang sesuai dan beragam.
	Mengemas penyajian secara runtut dan menarik.
	Total Skor
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Keterangan Nilai


Sangat baik 

= 4


Baik  
 
= 3


Cukup 
 
= 2


Kurang 

= 1
Kriteria:
A = Total Skor 12-16
B  = Total Skor  8-12

C  = Total Skor  4-8
D  = Total Skor  4
Lampiran 5

Nama Peserta Didik
: ………………

K e l a s

: VII..

W a k t u

: 10 menit

   LK-1
1. Banyaknya lampu di ruang kelas adalah ……. buah.

2. Satu buah lampu kapasitas dayanya adalah …….. watt.

3. Total daya seluruh lampu yang ada di ruang kelas adalah …… watt. 

4. Jika biaya setiap watt lampu yang menyala selama satu menit adalah Rp50,00, berapakah seluruh biaya yang dikeluarkan untuk membayar listrik karena adanya gerhana matahari selama 8 menit?

Jawaban: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5. Berkaitan dengan jumlah uang yang akan dikeluarkan, tuliskan pendapatmu jika saja matahari tidak bersinar selama satu hari.

Jawaban: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

6. Ternyata sinar matahari bernilai ekonomi yang sangat tinggi dalam kehidupan kita sehari-hari. Sebagai wujud syukur kepada Tuhan, apa yang akan kamu lakukan agar energi listrik yang kita gunakan tidak terbuang sia-sia? Tuliskan 2 (dua) saja.
Jawaban: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Nama Peserta Didik
: ………………

K e l a s

: VII..

W a k t u

: 10 menit


   LK-2

1. Untuk membiayai sekolah putra/putrinya, orang tua perlu mengeluarkan beberapa jenis biaya pendidikan, antara lain adalah untuk membeli buku tulis. Silakan tulis 5 (lima) jenis peruntukan dana pendidikan yang lainnya pada tempat berikut ini: 

a. untuk ………………………………………………………………………

b. untuk ………………………………………………………………………

c. untuk ………………………………………………………………………

d. untuk ………………………………………………………………………

e. untuk ………………………………………………………………………

2. Dari kelima biaya di atas, 2 (dua) jenis biaya yang secara rutin setiap hari dikeluarkan oleh orang tua adalah:

a. untuk ………………………………………………………………………

b. untuk ………………………………………………………………………

3. Besar masing-masing biaya pada poin 2 tersebut dalam satu bulan adalah:

a. untuk………………………………………………………………………………….   besarnya adalah Rp…………….

b. untuk………………………………………………………………………………….  besarnya adalah Rp…………….

4. Sehubungan dengan hal tersebut di atas, jika saat ini kamu bertatap muka secara langsung dengan kedua orang tua, yang akan kamu katakan kepada beliau berdua adalah: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Nilai Akhir  =   Perolehan Skor   X  (100)


                                             Total Skor Max 
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